

“城中村”的美丽嬗变之路

翔安观察

晨报记者 陈晓青

干净规范的停车场、尽显方寸之美的口袋公园、饭后休闲的健身场所……近日,不少家住翔安区桐梓社区、同美社区、新圩社区的居民,节假日返乡后,都发现住了几十年的“城中村”不仅提了“颜值”,还增了“气质”。

原来,今年以来,翔安区在辖内启动“城中村”治理试点工作,持续推动基础设施、村容村貌和基层治理能力不断提升。目前,桐梓社区、同美社区、田墘社区、陈塘社区、沙美社区、城场社区、新圩社区、鼓锣社区、赵岗村等首批9个“城中村”治理工作已取得了阶段性成效。

以往,由于缺乏有效的规范和指导,城中村治理随意性大,村容村貌改善力度不大。今年结合实际,翔安区创新提出了“五个再造工程”——基层治理再造、人居环境再造、科技合围再造、产业业



翔安马巷街道桐梓社区治理后焕然一新 朱毅力摄

态再造、文明文化再造,并根据此思路综合施策、精准发力,紧盯项目抓推进。

据悉,翔安区先后梳理生成包括停车场、口袋公园、休闲健身场所、智慧社区信息系统等项目55个,目前已完成新圩社区镇口路“白改黑”、桐梓社区主干道两侧墙体彩绘、田墘社区样板街区改造、陈塘社区新莲路道路提升改造等项目建设。

作为翔安区首批“城中村”治理突出的村(社区),马巷街道桐梓社区治理成效可圈可点。由于特殊的历史原因,从前的桐梓村承担着厦门大部分的废旧物品回收任务,“垃圾村”也因此“名声在外”。村内各处角落的垃圾时常被堆得像个小山包,污水肆意横流,散发出难以忍受的味道。如今再看桐梓社区门前街口,堆积如山的垃圾被清扫一空,道路变

得开阔整洁;铁皮房、鸡舍鸭舍等乱搭乱建也被拆除,村子的美观程度显而易见。

此外,桐梓社区在人居环境再造工程上,在全区率先试行“美丽家园积分”制度,对居民房前屋后、畜禽、垃圾等情况进行考评,根据考评公示结果发放积分兑换卡,居民凭积分兑换卡到超市兑换各类物品。“我们把房前屋后整理干净之后,还可以兑换生活必

需品,大家感到很高兴,也都积极地配合,现在我们的村子已经焕然一新。”社区居民朱英明说道。

如今,漫步在翔安区外来流动人口多的“城中村”,道路整洁敞亮,人车各行其道,垃圾分类井然有序,公共空间开阔舒畅,再也见不到乱搭乱建,美丽乡村新风貌“芳容渐显”。探索“城中村”治理新路径,翔安区奏响了人居环境整治新乐章。

两岸创业者齐聚“创客说”

晨报讯(记者 潘薇)日前,由湖里区台港澳办、湖里团区委指导,台青创客家主办,厦门银行万达支行支持的主题为《飞跃海峡的幸福咨询师》“创客说”现场,来自高雄的林佳玲,与两岸创业者分享创业经历。她积极、乐观的态度感染着在场的每一个人。

林佳玲笑称自己是名副其实的“飞越海峡的幸福咨询师”。“来到厦门创业后,我十分感恩,这里有利好的惠台政策,有周到负责的创业基地为我准备好公司注册资料,还有一群小伙伴和我一起打拼。”2019年,受在大陆创业的台青朋友的推荐,林佳玲来到厦门考察创业市场。在她看来,大陆的市场机会很多,值得有实力的人牢牢把握。

她表示,虽然自己看似一个人在厦门创业,其实背后有个10多人的台湾团队支持。“我从事教育咨询行业,以家庭教育、青少年心理辅导、职业教育、职业生涯规划、高龄照护与心理健康辅导为主要业务发展方向,我希望能用自己的专业知识为大家提供心灵的指导,也希望能用改变的



林佳玲。记者 潘薇 摄
力量迎接2023年。”林佳玲说道。

在“创客说”现场,她还为每个人新一年的规划安排提供新的思路。林佳玲说:“大陆广阔的市场值得每个创业者深入挖掘,特别是还有创业政策的加持,以及青创基地的指导,我认识的一些台青朋友都在这里取得了不错的发展。”

据悉,今年以来,厦门台青创客家推出“创客说”栏目,台青创客家总经理虞慧芳表示,希望通过台青代表线下交流创业心得,给每位来大陆创业的台青带来启发与鼓舞。

火炬智能制造产业园全面封顶

预计2023年4月竣工验收

晨报讯(记者 张雅雯)近日,位于火炬(翔安)产业区的火炬智能制造产业园三期项目已全面封顶,正在进行室内外装修及室外工程的施工,预计今年年底完成室外施工工程。

据了解,火炬智能制造产业园三期项目是厦门市省重点产业项目,总建筑面积近14万平方米,主要建设6栋高层厂房、一栋宿舍楼和一朵服务中心。目前,项目的建设及投资进度已经完成70%,计划于2023年4月份实现竣工验收。

“火炬智能制造产业园三



三期效果图。
火炬智能制造产业园

期项目是火炬集团招商载体的重要组成部分,厂房在设计上挑高较高而且承载力强,可有效满足设备进场需要。”厦门火炬集团火炬智能制造产业园三

期项目负责人柯建福说,未来,这里将重点引进电子、光电、软件、生物医药和先进制造业项目,为火炬高新区企业增资扩产提供发展空间。

集美区凤山小学拟明年1月竣工

晨报讯(记者 叶子申)集美将新增一所嘉庚风格的小学——集美区凤山小学。记者昨日从厦门市自然资源和规划局获悉,该校目前正在建设中,预计2023年1月竣工。

据悉,该项目位于集美区灌口镇东部新区24#地块,金龙东路与安仁干道的交叉口,总用地面积16268.802平方米,建成后

办学规模将达18个班(体育综合楼按36个班级规模建设)。该项目建设内容为2栋教学楼,1栋专业教学楼,1栋食堂体育馆;地面新建200米环形跑道,1个室外篮球场,1个排球场;地下室一层,包括地下车库200个机动车停车位(其中:学校教职工配建41个机动车停车位,其余159个车位对社会开放)及人防、消

防设备用房等配套设施。该项目是灌口镇东部新区规划的重要基础工程,符合片区周边半径500米范围居住人口的发展规划,是补齐民生短板及优先发展教育事业的必要措施,将满足集美区灌口新城周边新规划居住区学龄儿童就近入学问题,提高片区的教育水平和满足公众的停车需求。